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Deutſches Reich.
Halle a. S., den 30. November.

Jn der Sitzung des Bundesrats am 29. er. wurden
die Mitteilungen des Präſidenten des Reichstages über Be
ſchlüſſe des Reichstages a) vom 13. November d. Js. zu einer
Petition betreffend die Rechts verhältniſſe der in die
häusliche Gemeinſchaft aufgenommenen Dienſtver-
pflichteten, b) vom 13. November d. Js. zu Petitionen
des Deutſchen Apothekervereins uſw. wegen Regelung des
Apothekenweſens dem Reichskanzler überwieſen.

Ferner wurden die Vorlagen über a) Entwurf eines
Geſetzes zur Aenderung des Geſetzes betreffend die Abwehr
und Unterdrückung von Viehſeuchen und Ent-
wurf eines Geſetzes betreffend die Feſtſtellung des Haushalt s-
Etats für die Schutz gebiete auf das Rechnungsjahr
1907 den zuſtändigen Ausſchüſſen überwieſen.

Die Verordnung betreffend die Abänderung der Aus-
führungsbeſtimmungen zu dem Geſetz über die Krieg s-
leiſtungen wurde genehmigt. Der Vorlage vom 20. Auguſt
d. Js. betreffend Veredelungsverkehr mit Kaffee
zum Röſten wurde zugeſtimmt. Eine Anzahl von Etats
für das Rechnungsjahr 1907 fand Zuſtimmung.

Aus Heſſen. Jn der Sitzung der Zweiten Kammer am
29. cr. wurde eine Botſchaft des Großherzogs an die Kammer
verleſen, in der der Großherzog der Zweiten Kammer die am
8. November erfolgte Geburt des Erbgroßherzogs mitteilt.
Darauf beſchloß die Kammer auf Vorſchlag des Präſidenten,
dein Großherzog eine Glückwunſchadreſſe zu überſenden. Der
ſozialdemokratiſche Abgeordnete Dr. David erklärte, daß die
ſozialdemokratiſche Partei unter Vorbehalt ihres prinzipiellen
Standpunktes ſich der Glückwunſchadreſſe anſchließen wolle.
Hierauf verlas Miniſter Braun die Antwort der Regierung auf
eine Anfrage Reinhardt und Genoſſen betreffend die Beſtätigung
des Beigeordneten Eißnert-Offenbach. Die Antwort betont, daß
ſich die Regierung des Gegenſatzes zwiſchen Staat und Sozial
demokratie bewußt ſei. Der Kampf gegen die ſozialdemo-
kratiſchen Beſtrebungen ſei nur möglich auf dem Boden der be-
ſtehenden Geſetzgebung und unter Beobachtung der verfaſſungs-
mäßigen Gleichheit der Stactsangehörigen vor dem Geſetz. Für
die Regierung ſeien bei der Beſtätigung Eißnerts die Beſtim-
mungen der Städteordnung maßgebend geweſen, ſowie die Tat-
jache, daß gegen Eißnert nur ſeine Parteiſtellung eingewendet
werden konnte. Zum Schluß betont die Antwort, daß künftighin
die freie Entſchließung der zuſtändigen Stellen nur unter der
ſelbſtverſtändlichen größten Rückſicht und auf Grund der Er-
fahrung in dem vorliegenden Falle ergehen werde. Juſtizminiſter
Ewald fügte eine Erklärung hinzu, in der als Vorausſetzung für
die gedeihliche Fortführung der Aemter in den Miniſterien Klar-
heit darüber hergeſtellt wird, ob der Wille des Großherzogs, daß
die Miniſter im Amte bleiben, in der Kammer dem Wunſche nach
gemeinſamer Arbeit begegne

Vom Kaiſer. Auf Schloß Rauden fand aus Anlaß
der Anweſenheit Seiner Majfeſtät des Kaiſers Mittwoch abend
8 Uhr eine Tafel von 35 Gedecken ſtatt, an der unter anderem
teilnahmen Herzog und Herzogin von Trachenberg, Fürſt
Hohenlohe-Oehringen, Graf v. Hülſen-Häſeler, Oberpräſident
Graf v. Zedlitz und Trützſchler, ferner Prinz Heinrich XXX.
Reuß. Donnerstag vormittag 9 Uhr begab ſich der Kaiſer
mit Gefolge im Automobil ins Jagdgelände. Um 11 Uhr fand
in einem eigens dazu errichteten Zelte ein Jagdfrühſtück ſtatt.
Das Wetter war anfangs günſtig ſpäter ſetzte leichter
Regen ein.

Beim Stapellauf des Linienſchiffs „QO“ auf der Germania-
werft bei Kiel, der mit Rückſicht auf den Beſuch des Königs
Haakon von Norwegen am Berliner Hofe um zwei Tage, auf den
17. Dezember, verlegt wurde und zu dem bekanntlich der
Kaiſer und die Kaiſerin nach Kiel kommen, wird die
Taufrede vom Herzog Ernſt Günther zu Schleswig-Holſtein
gehalten werden. Das Schweſterſchiff von „Deutſchland“,
„Hannover“, „Schleſien“ und „Pommern“ wird, wie ſchon ge-
meldet, den Namen „Schleswig-Holſtein“ erhalten. Mit
ihm wird das letzte Schiff der „Deutſchland“
Klaſſe zu Waſſer gebracht, um 1908 der aktiven Schlachtflotte
eingereiht zu werden.

F Fahrgelderſtattung bei Zugverſpätungen. Nach der
Eiſenbahn Verkehrsordnung iſt dem mit durchgehender Fahr
karte verſehenen Reiſenden, der infolge einer Zugverſpätung den
Anſchluß an einen andern Zug verſäumt hat, das Fahrgeld
für die Hin und Rückreiſe nach der auf der Hinreiſe benutzten
Wagenklaſſe zu erſtatten, ſofern er mit dem nächſten zurück
gehenden Zuge ununterbrochen zur Abfahrtſtation zurückgekehrt iſt.
Dieſe Beſtimmung wird von den Königlichen Eiſenbahndirektionen
anſcheinend verſchieden gehandhabt. Zur Herbeiführung eines
einheitlichen Verfahrens hat der Miniſter
Arbeiten beſtimmt, daß in ſolchen Fällen dem Reiſenden das
Fahrgeld ſogleich nach Rückkehr gegen Rückgabe der Fahrkarte
von der Fahrkartenausgabeſtelle der Abfahrtſtation zurück
zuzahlen iſt, wenn er die in der Eiſenbahn-Verkehrsordnung
vorgeſehenen Beſcheinigungen beibringt. Bringt der Reiſende
die Fahrkarte oder die Beſcheinigungen nicht bei, ſo iſt er auf
den Reklamationsweg zu verweiſen.

Die braunſchweigiſche Frage. Entgegen einer Meldung,
nach der dem Braunſchweiger Regentſchaftsrate ein Verzicht des
Herzogs von Cumberland und ſeines älteſten Sohnes auf
Hannover vorliege, erfährt die „Braunſchw. Landesztg.“ nach

der öffentlichen

Freitag, 30. November 1906.
Erkundigung an maßgebender Stelle, daß ein ſolcher Verzicht
nicht vorliegt.

Zur polniſchen Schulrebellion. Die Strafkammer in
Poſen verurteilte am Donnerstag die Redakteure Majerski und
Bobowski wegen Vergehens gegen S 110 des Strafgeſetzbuches
(Aufforderung zum Ungehorſam gegen Geſetze oder obrigkeitliche
Anordnungen), begangen durch zwei Artikel zum Schulſtreik, zu
200 Mk. Geldſtrafe.

Dentſcher Reichstag.
129. Sitzung vom 29. November, 1 Uhr.

Am Bundesratstiſch: Frhr. v. Stengel, Dernburg,
v. Tſchirſchty.

Die erſte Leſung des Nachtragsetats
weſtafrika wird ofrtgeſetzt.

Abg. Dr. Semler (nl.): Der
geſtern ein eigentliches Programm nicht entwickelt. Aber Sache
des Kaufmanns iſt es nicht, klug zu reden, ſondern klug zu
handeln. Wir bringen dem neuen Herrn Vertrauen entgegen.
Durch den Vergleich mit Algier wird die Denkſchrift zur Tendenz-
ſchrift, und die Außerachtlaſſung der militäriſchen Laſten iſt nicht
zu billigen. Bei nächſter Gelegenheit ſollte uns eine Ueberſicht
über die militäriſchen Aufwendungen für die Kolonien gegeben
werden. Wir ſind keine Kolonialſchwärmer, aber wir erkennen
an, daß koloniale Fragen bei uns mehr denn früher in den
Vordergrund getreten ſind. Den Bahnbau werden wir be-
willigen, denn wir ſehen in ihm einen Schritt zur Pazifizierung
des Landes. Wir fordern ein Bahnbauprogramm, das mit weiſer
Selbſtbeſchränkung alle berechtigten Wünſche für längere Zeit
zuſammenſtellt. Wir ſind aber nicht gewillt, wie bisher von
Fall zu Fall dieſe oder jene Bahn zu bewilligen. Ein ſolches
Programm würde der Reichstag ſchon annehmen; er iſt ja gar
nicht ſo unvernünftig wie er im Lande oft hingeſtellt wird.
(Heiterkeit.) Die Räumung des Südens von Säüdweſtafrika
wäre nichts anderes als ein Aufgeben der geſamten Kolonie Jm
Vorjahre hat die Kritik einen zu breiten Raum eingenommen;
es war Tendenziritik, die alles in Grund und Boden ſtampfen
wollte. Eine geſunde Bahnpolitik iſt für Südweſtafrika unent-
behrlich. (Beifall bei den Natl.)

Abg. Frhr. v. Richthofen (konſ. Wir danken es dem
Reichskanzler, daß er ſo warmherzig für unſere Beamten ein-
getreten iſt. Gewiß ſind Verſehen dorgekommen. Aber in den
meiſten Fällen iſt die Unterſuchung noch nicht abgeſchloſſen und
darum halten wir mit unſerm Urteil zurück. Von der Ein-
ſetzung der Unterſuchungskommiſſion habe ich mit gemiſchten Ge-
fühlen Kenntnis genommen, wiewohl ich anerkenne, daß es ſich
hier um außerordentliche Verhältniſſe handelt. Die Einkünfte
der Kaufleute beneiden wir nicht; es muß nur der kaufmänniſche
Anſtand herrſchen. (Sehr richtig!) Der Vertrag mit Tippels-
kirch war unpraktiſch abgeſchloſſen; das war ein Fehler der
Kolonialverwaltung. Bei den Verträgen ſollte man auch Ver-
cinigungen von Handwerkern berückſichtigen. (Sehr richtig! und
Beifall rechts.) Bedauerlich war, daß über die Firma Wörmann
einfach der Stab gebrochen wurde. Sie hat gewiß kaufmänniſch
gehandelt, aber auch das nationale Jntereſſe gewahrt. (Sehr
richtig!) Warten wir erſt ab, was die Konkurrenzfirmen leiſten
werden. Erbprinz Hohenlohe hat ſeine Aufgaben mit gutem
Willen und großem Eifer zu erfüllen verſucht. Daß Erbprinz
Hohenlohe manchen Mißerfolg hatte, dankte er zum guten Teile
dem Reichstage. (Sehr richtig! rechts. Die Denkſchriften des
neuen Kolonialdirektors ſind lediglich Beiträge zur Jnventur.
Das Privatkapital hat ſich leider noch nicht in wünſchenswertiem
Umfange unſerer Kolonien angenommen. Hoffentlich gelingt es
dem neuen Herrn der Kolonialabteilung, diejenigen Kreiſe, die
ihm bisher nahe ſtanden, für die Kolonien zu intereſſieren.
(Bravo! rechts. Was das Bahnbauprogramm des Abg. Semler
hetrifft, ſo warne ich vor uferloſen Projekten. (Sehr richtig!)
Dringend erwünſcht erſcheint, über die Rechtsverhältniſſe hinſicht
lich des Grundes und Bodens in den Kolonien größere Klarheit
zu ſchaffen. Was die uns vorliegende Bahnvorlage betrifft, ſo
ſaſſen wir ſie auf nach dem alten Grundſatze: Si vis pacem, para
hbellum. Die Bahn wird uns eine jährliche Erſparnis von über
2 Millionen bringen. Zum Oberſt von Deimling haben wir das
Vertrauen, daß er die Pazifizierung des Landes ſchnell duürch-
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neue Kolonialdirektor hat

führen wird. Wir wollen den Frieden und dann eine dem
Deutſchen Reiche würdige Entwickelung der Kolonien. (Leb-
hafter Beifall rechts.)

Stellvertr. Kolonialdirektor Dernburg: Jch möchte ſchon jetzt
einige Anfragen beantwortetn. Den Denkſchriften wird eine zu
große Bedeutung beigemeſſen. (Hört! hört! links.) Der Vorredner
hatte Recht: Die Denkſchriften ſind nur als Bauſteine zu einem
Kolonialprogramm gedacht. Sie ſollen zeigen, wie weit ſich unſere
Kolonien der adminiſtrativen Selbſtändigkeit ſchon genähert haben.
Was unſere Kolonien an Militärlaſten notwendig gemacht haben,
weiß jeder in dieſem Hauſe; wenn es jemand nicht wiſſen ſollte,
möge er ſich melden. (Heiterkeit.) So lange wir nur bewilligen
und die Kolonien nicht ſelbſt Steuern zahlen und Verantwortung
haben, wird es nicht beſſer werden. (Sehr richtigl) Wir haben auch
nicht verſucht, den geſamten Kapitalwert der Kolonien zu berechnen.
Wir wiſſen nicht, wieviel die Eingeborenen beſitzen; wohl aber
wiſſen wir, wieviel ſie exportiert haben, und das haben wir be-
rechnet und kapitaliſiert. Abgeordneter Ledebour iſt geſtern mit den
Nullen ſehr freimütig umgeſprungen. Bei den von ihm genannten
Milliarden hatte er eine Null zu viel. Jm „Vorwärts“ freilich hat
er ſie herausgeſtrichen. Heiterkeit. Hätte er übrigens richtig
multipliziert, dann wäre er auf 167 Milliarden für das deutſche
Nationalvermögen gekommen, und das würde ungefähr ſtimmen;
aber es iſt der reine Zufall. (Heiterkeit.) Die Eingeborenen
frage halte ich für eine der wichtigſten; ich werde ihr große Sorg-
falt widmen. (Bravol) Früher war die Regelung im Kolonial
amt in der Tat ſo, daß dem Leiter nur die wichtigſten Sachen unter-
breitet wurden. Jch habe verſucht, alles zu leſen und alles ſelbſt
zu unterſchreiben. Das letzte iſt mir geglückt, aber es hat mich
13 Stunden täglich auf dem Seſſel feſtgehalten. (Hört! hört!) Ein
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Druck und Verlag von Otto Thiele in Halle a. S.

Amt, das vierteljährlich über 60 000 Eingänge hat, kann von
einem allein nicht überſehen werden. (Lebhafte Zuſtimmung.)
Jetzt habe ich nun die Ehre, täglich hier 4——5 Stunden zu ſitzen.
(Heiterkeit), und mehr als 24 Stunden täglich kann man doch nicht
arbeiten. (Heiterkeit.) Ein Plan über Eiſenbahnbauten kann erſt
reifen, wenn ſich die Koſten überſehen laſſen. Jch meine aber, daß
wir zur Zeit ſchon genügend Bahnen bauen. (Zuſtimmung.) Abg.
Ledebour meinte geſtern, wir wollen die Eingeborenen abhetzen.
Davon ſteht in der Denkſchrift nichts. (Abg. Pauli-Potsdam:
Alſo wieder nicht wahrl Heiterkeit. Den Farmern werden wir
weiter zu Hilfe kommen. (Beifall.) Es iſt für mich geradezu
rührend, zu ſehen, wie alle, die einmal in der Kolonie geweſen
ſind, ſich dorthin zurückſehnen. Was die Heranziehung von Hand-
werkern zu unſeren Lieferungen betrifft, ſo ſollen künftig auch die
kleinen berückſichtigt werden. (Beifall.) Jn der Eingeborenen-
frage haben wir bisher viel zu wenig beobachtet, was unſere Nach-
barn tun, und ſo haben wir hohes Lehrgeld zu zahlen. (Beifall.)
Was die Heranziehung des Privatkapitals betrifft, ſo wolle man be
denken, daß dieſes Kapital bisher viel zu ſehr in der Heimat in An-
ſpruch genommen wurde. Wir werden es auch in die Kolonien zu
ziehen ſuchen, können ihm aber nicht zumuten, daß es dort jahr-
zehntelang brach liegt. (Lebhafter, wiederholter Beifall.

Abg. Kopſch (freiſ. Vp.): Der Vorredner bat wegen ſeiner
Denkſchriften um mildernde Umſtände; ſie ſeien ihm hiermit ge-
währt. (Lachen rechts.) Den Worten der Anerkennung, die der
Reichskanzler der Tapferkeit der Truppen widmete, ſchließen wir
uns gern an. Wir haben den Eindruck, daß die eingeleiteten Unter-
ſuchungen mehr zur Entlaſtung der Beamtn als zur Klarſtellung
des Sachverhaltes dienen ſollten. Herr von Podbielski hätte ent-
laſſen werden müſſen, ſobald ſeine Beziehungen zu Tippelskirch
bekannt wurden. Ein Vergleich zwiſchen Algier und Südweſtafrikg
iſt nicht zuläſſig. Der Reichsſchatzſekretär ſcheint vergeſſen zu haben
was er im Vorjahr in der Budgetkommiſſion verſicherte: keir
neuen Aufwendungen ohne vorherige Löſung der Deckungsfrage.
Man kann uns nicht zumuten, daß wir den Schutzmann für die
anderen Völker in Südweſtafrika ſpielen. Warum haben andere
Länder nicht eben ſo viele Truppen in Südweſt? Wir haben uns
gefreut, daß der neue Kolonialdirektor das uferloſe Bahnprojett
des Abg. Semler abgelehnt hat. Für eine uferloſe, plankoſe
Kolonialpolitik ſind wir nicht zu haben. Optimimsmus ift hier
nicht angebracht. Dem Kaufmann Dernburg bringen wir Vertrauen
entgegen, nicht aber dem Zukunftsmuſiker. Beifall bei den Frei-
ſinnigen.

Abg. Dr. Arendt (Rp.): Jch freue mich, daß es Herrn Dern-
burg gelungen iſt, den Vertrag mit Tippelskirch zu löſen. Dabei
aber auf Herrn von Podhbieski, der ſich hier nicht verteidigen kann,
Steine zu werfen, halten wir nicht für angemeſſen. (Lebhafte Zu
ſtimmung rechts.) Der Anerkennung für unſere Soldaten ſchließen
wir uns von Herzen an. Der Wutnſch auf Aufgabe des Südens
wird hoffentlich in der Debatte nicht wiederkehren. Ziehen wir
uns aus dem Süden zurück, dann folgen uns die Hottentotten nach
dem Norden, und der Krieg iſt verewigt. Zwei Wege aber ſind nur
möglich: entweder wir geben die Kolonien auf oder wir erſchließen
ſie durch Eiſenbahnen. Darin hat mir auch der frühere Zentrums
abgeordnete Windthorſt zugeſtimmt. Herr Ledebour ſpricht immer
abfällig von der kapitaliſtiſchen Kolonialpolitik. Wie mag da woh!
die ſozialiſtiſche Kolonialpolitik ausſehen? Was würde Herr
Ledebour als Kolonialſekretär des Zukunftsſtaates unter den vor-
liegenden Umſtänden tun? (Heiterkeit. Zuruf bei den Sozial
demokraten: Sie hinſchicken! Heiterkeit. Heute kennen
16 Kollegen die Kolonien aus eigener Anſchauung; ſie ſind mit
einem übereinſtimmenden Urteil zurückgekemmen, und dieſes Urteil
in dem des Herrn Ledebour entgegengeſetzt. Erfreulicherweiſe beſteht
gute Hoffnung, daß künftig die beſten Kräfte nach den Kolonien ge-
ſchickt werden. Mag man uns auf der Linken noch ſo oft als
Reaktionäre ſchelten, in kolonialen Fragen iſt der Fortſchritt immer
auf der Rechten zu finden geweſen. Unſere Kolonien werden die
Opfer an Gut und Blut reichlich lohnen. Beifall rechts.

u Haus vertagt ſich auf Freitag 1 Uhr.
6 Uhr.

Schluß

Ausland.
Oeſterreich und Jtulien.

Aus Wien erhalten wir unterm 29. November folgende Meldung
Die „Politiſche Korreſpondenz“ veröffentlicht ein Schreiben aus Rom,
in welchem es als eine hoch erfreuliche Tatſache bezeichnet wird,
daß die Erörterung des Verhältniſſes Jtaliens zu Oeſterreich-
Ungarn ſeit einiger Zeit von der politiſchen maßgebenden Preſſe
Jtaliens in geradezu herzlicher Weiſe geführt werde. Der
Meinungsaustauſch zwiſchen den Miniſtern Tittoni und Freiherrn
von Aehrenthal ſcheine hierzu den erwünſchten Anlaß gegeben zu haben,
und der Umſchwung ſei durch die freundſchaftlichen Aeußerungen
öſterreichiſch- ungariſcher Blätter weſentlich gefördert worden. Dieſer
Stimmungswechſel habe unztweifelhaft große reale
für die günſtige Entwickelung der Beziehungen der beiden
verbündeten Staaten. Die Trübungen der letzten Jahre ſeien
niemals durch ernſtliche politiſche Gegenſätze hervorgerufen
worden, ſondern nur durch das Auftauchen bedauerlicher Zwiſchenfälle,
welchen erſt eine allzu ſanguiniſche öffentliche Beſprechung eine gewiſſe
Tragweite verliehen habe. Zahlreiche Aeußerungen der Preſſe und der
Politiker Jtaliens verrieten die rückhaltloſe Befriedigung über die Fort-
dauer der Allianz, welche ſo, wie ſie abgeſchloſſen und ſpäter durch die
Vereinbarungen des Grafen Goluchowski mit Marquis ViscontiVenoſta
und ſeinen Nachfolgern ausgeſtaltet worden ſei, den Intereſſen Jtaliens
jede erwünſchte Deckung gewähre. Dieſe Kundgebungen kehrten ſich
mittelbar auch gegen die Ausſtreuungen, als ob die bleibende Feſt
ſtellung der Allianz erſt noch durch weitere Abmachungen über die
Balkanfrage zu ſichern wäre. Die aufrichtigen Freunde des Bünd
niſſes vermieden ſorgſam, durch derartige Behauptungen neue Zweifel
zu wecken und neue Forderungen anzuregen. Sie leiſteten damit der
Bündnisſache einen beſſeren Dienſt als diejenigen, die zugleich mit der
Verherrlichung der Allianz auf die angebliche Unentbehrlichkeit eine
Rekonſtruktion des Allianz- Gebäudes hinweiſen.

t rnMoret
hat die Bildung des neuen Kabinetts beendet.

Bedeutung



Rußland.
Verſchiedenes.

Der Kaiſer genehmigte die Entſcheidung des Miniſterrats über die
tägliche Arbeitsdauer der in Jnduſtriebetrieben beſchäftigten
Handwerker. Die Arbeitsdauer iſt auf zwölf Stunden feſtgeſetzt einſchl.
einer zweiſtündigen Eſſenspauſe. Das Geſetz ſoll ſechs Wochen nach
ſeiner Verkündigung in Kraft treten. Donnerstag vormittag begann
lin Moskau die Gerichtsverhandlung gegen die Teilnehmer
an dem bewaffneten Aufſtande im Dezember v. Js. Alle Angeklagten
erklärten ſich nichtſchuldig und verneinten ihre Zugehörigkeit zur Revo
(utionspartei. Es ſind dreihundert Zeugen geladen. Jn Brjansk
Bouv., Orel) wurde von der Polizei eine Niederlage von
Waffen, Bomben, Dynamit, Pyroxilin und Gewehr-
patronen entdeckt.

Afrika
Zur Lage in Marokko.

Nach einer Meldung aus Tanger hat der amerikaniſche Geſandte
Gummeré am 26. er. d. Mts. Fez verlaſſen. Es verlautet, daß er
auf ſeine Vorſtellungen keinerlei Genugtuung erhalten habe. Die
Behörden in Rabat haben den Ankauf von Grund und Boden im
Umkreiſe von zwei Stunden Wegs vom Marktplatze von Rabat ge
ſtattet; die Europäer wagen aber wegen der Unſicherheit nicht, ſich
dort anzukaufen. Die franzöſiſche Kolonie bereitet eine Proteſt
verſammlung gegen die gegenwärtige Lage vor, die daher rühre, daß
Raiſuli eine revolutionäre Gewalt ausübe.

Zeutralverſammlung der der Fandwirkſchaftskammer

angeſchloſſenen land wirtſchaftlichen Vereine.
II

e. Halle a. S., den 29. November.
Nach der Sröffnung der Verſammlung, den einleitenden

Worten des Herrn Vorſitzenden und den herzlichen Worten des Herrn
Oberpräſidenten der Provinz Sachſen, Freiherrn von Wil-
mowski, vorüber wir bereits in der geſtrigen Nummer der
„Halleſchen Zeitung' berichtet haben, nahm Herr Geh.
Hofrat Prof. Dr. Kellner Möckern das Wort zu einemintereſſanten Vortrage über das Thema: „Die Ergebniſſe
der neueren Forſchungen auf dem Gebiete der
Fütterungslehre“. Der Vortragende hat an der von ihm
geleiteten Verſuchsanſtalt in Möckern eine große Anzahl Verſuche
über den Nährwert der einzelnen Futtermittel angeſtellt, über
deren Reſultate er in dem Vortrage in ausführlicher Weiſe be
richtete. Er warf einleitend einen Rückblick auf die in früherer
Zeit nach dieſer Richtung gemachten Beſtrebungen und kam ſodann
auf die Notwendigkeit und den Nutzen dieſer Verſuche zu ſprechen.
Dieſelben wurden an einer Anzahl Ochſen und Kühe angeſtellt und
dauerten jeweilen bei einer Futterart drei Wochen, wovon eine
Woche als Uebergangszeit und zwei Wochen auf die eigentlichen
Verſuche gerechnet wurden. Es wurden Verſuche angeſtellt mit
Stärkemehl, Celluloſe (in Form von Strohſtoff), Rohzucker uſw.,
ſowie mit ganzen Futtermitteln, wie Oelkuchen, Palmkernkuchen,
Kartoffeln, Reisfuttermehl, Biertrebern, Roggen und Weizen-
kleie uſw. An Hand von Einzelbeiſpielen und Beobachtungen, ſowie
von Berechnungen an der Wandtafel behandelte der Vortragende
das ſchwierige und umfaſſende Thema, auf das hier nicht näher
eingegangen werden kann, in meiſterhafter Weiſe.

An den Vortrag ſchloß ſich eine längere Debatte, welche von
Herrn Profeſſor Dr. Schneidewind- Halle eröffnet wurde,
welcher über die ſeinerzeit in Lauchſtädt angeſtellten Verſuche be-
richtete und auf ſeine demnächſt erſcheinende Broſchüre hinwies,
in welcher er den Landwirten beherzigenswerte Winke zu einer
rationellen Fütterung des Viehes gibt. Herr Dr. Koch von der
Landwirtſchaftskammer erkannte die Richtigkeit der von Herrn
Geheimrat Kellner angeſtellten Verſuche, die aber noch lange nicht
abgeſchloſſen ſeien, für das Maſtvieh an, wies aber darauf hin,
daß man vorläufig bei der Fütterung des Milchviehes und bei der
Aufzucht bei dem alten, bewährten Syſtem bleiben möge. Es
nahmen weiter das Wort die Herren Amtsrat Braune-
Winningen, Prof. Holdeflei ß-Halle, Oekonomierat Weſche
Raunitz und andere. Jn ſeinem Schlußworte kam der Vor-
tragende auf die in der Diskuſſion zutage getretenen verſchieden-
artigen Meinungen zu ſprechen, indem er noch einmal ſeinen
Standpunkt kurz präziſierte. Der Vorſitzende ſprach ihm warmen
Dank aus.

Es ſprach ſodann Herr Dr. Mendelſon von der Land
wirtſchaftskammer zu Halle über „Die Lage des allge-
meinen Arbeitsmarktes im verfloſſenen Jahre
und ſeine vorausſichtliche Geſtaltung imkommenden Frühjahr unter beſonderer Be-
rück ſichtigung der ausländiſchen Arbeits-
kräfte“. Die Urſache der großen Arbeiternot in der Land-
wirtſchaft liegt in der guten Geſchäftslage der Jnduſtrie. Sie
iſt noch nie ſo fühlbar geworden wie in dieſem Jahre, und zwar
fehlt es nicht nur an einheimiſchen, ſondern auch an aus-
ländiſchen Arbeitern. Der Redner beſprach ſodann die Verhältniſſe
in den verſchiedenen Werbungsgebieten. Schweden und Dänemark
litten früher ebenfalls ſehr unter dem Mangel an landwirtſchaft
lichen Arbeitern, aber es ſei ihnen dann doch gelungen, Leute
heranzuziehen. Jm deutſchen Werbungsgebiet ſei es, wie ſchon er
wähnt, die Jnduſtrie, die alles an ſich ziehe. Jm galiziſchen
Werbungsgebiet ſei neben der Sachſengängerei ein Drang der
Arbeiter zur Auswanderung nach Amerika eingetreten. Auch be-
mühe ſich die Landwirtſchaft dort, die Arbeitskräfte zurückzuhalten
und bei der Regierung ein Verbot der Auswanderung nach Preußen
und nach Amerika herbeizuführen. Ferner ſpielen dort noch politiſche
Verhältniſſe mit. Die deutſche Feldarbeiterzentrale in Berlin hat
ihr Hauptaugenmerk auf Galizien gerichtet und hofft, dort wieder
günſtigere Verhältniſſe für den Bezug von Feldarbeitern für die
deutſche Landwirtſchaft zu ſchaffen. Redner ſpricht dann über die
Zentrale ſelbſt, deren Wirken den gehegten Erwartungen noch nicht
entſprochen habe. Man hatte gehofft, auch aus Ungarn Arbeiter
deſchaffen zu können, aber auch dort bereitet die Regierung
Schwierigkeiten. Wie wird ſich aber die Lage in Zukunft geſtalten
Die Nachfrage der Jnduſtrie werde nicht geringer ſein, und auch die
Landwirtſchaft werde im allgemeinen ebenſo viel brauchen, obſchon
man in wenigen Zuckerrüben bauenden Gebieten eine kleine Ver
minderung der Nachfrage nach Arbeitern erwartet. Jm deutſchen
Werbungsgebiet werde ſich alſo das Bild nicht ändern. Mit Bezug
auf Rußland glauben die Agenten in der Lage zu ſein, mehr
Arbeiter liefern zu können als ſonſt. Jm ungariſchen Werbungs
gebiet iſt keine Beſſerung zu erhoffen, da die Regierung mit einer
Schiffahrts geſellſchaft einen Vertrag hat, jährlich eine gewiſſe An
zahl Auswanderer zu ſtellen. Wird dieſe Zahl nicht erreicht, ſo hat
die Regierung Konventionalſtrafe zu bezahlen! Unglaublich, aber
wahr! Zum Schluſſe gab der Redner einige Ratſchläge für den Be
zug von Feldarbeitern. Man möge den beſtehenden Vermittelungs
ämtern den Bedarf möglichſt früh aufgeben, möge ihnen auch in
puncto Nationalität der Arbeiter und Höhe der Löhne möglichſt
freie Hand laſſen, und was die Hauptſache ſei es möge jeder
heimiſche Landwirt dazu beitragen, die heimiſchen Arbeiterverhält
niſſe beſſern zu helfen.

Der Korreferent, Herr Amtsrat BrauneWinningen
ſtimmte im allgemeinen den Ausführungen ſeines Vorredners bei.
Der heimiſche Markt ſteige und falle mit dem Blühen oder Zu
ü der Jnduſtrie; ſie nehme dem Landwirt die beſten

Arbeitskräfte weg. Redner möchte ſich nicht auf einen gegen
ſätzlichen Standpunkt mit der Induſtrie ſtellen, aber ſie könnte
doch in manchen Fällen auch der Landwirtſchaft entgegenkommen
und ſollte nicht die Arbeiternot der Landwirtſchaft noch erhöhen,
und ſie ſollte deshalb auch nicht in den allgemeinen „Fleiſchnot
rummel“ einſtimmen, damit der neue Mann an der Spitze der
deutſchen Landwirtſchaft ſich nicht nur auf die Landwirtſchaft,
ſondern auch auf die Induſtrie ſtützen kann. Redner beſprach

ſodann den Arbeitsnachweis der Landwirtſchaftskammer, der der Southern Railroad auch deren Direktor Philipp Schuyler ums Leben.
ſeit ſeinem Beſtehen ſchon Erkleckliches geleiſtet hat. Er hat 1903
über 10 000, 1904 über 11 000, 1905 über 13 000 und
1906 über 16 000 Arbeiter vermittelt. Die Ergebniſſe wären
im letzten Jahre, wo die Not beſonders groß war, noch beſſergeweſen, wenn die Zentrale in Berlin beſſer funktioniert al

ſie re W nd och t W den wirverkehr mit ihr ni en, ſondern e ein einenVerſuch machen, namentlich da ſie ſich dem Spezialgebiet der
galiziſchen Arbeiter zugewendet habe. Weiter empfahl Redner
die von Herrn Dr. Mendelſon gemachten Vorſchläge angelegent
lich zur Nachachtung. Dann müſſe man verſuchen, den ein
heimiſchen Markt wieder in die Hände zu bekommen. Das viele
Geld, was die fremden Arbeiter durch alle e Neben
auslagen koſten, könnte man lieber den einheimiſchen Arbeitern
zugute kommen laſſen. berg auf die Vorſchläge der Seßhaft
machung der ländlichen Arbeiter glaubt Redner nicht, daß man
damit zum Ziele kommt. Dagegen müſſen wir die Forderung
nach dem Kontraktbruchsgeſetz immer wieder erheben. Redner
t ſich, daß Staatsſekretär Graf Poſadowsky für die

frechterhaltung des Koalitionsverbotes eingetreten iſt. Redner

müſſe der Staat die Landwirtſchaft darin unterſtützen durchſ

Aufrechterhaltung aller Schutzmaßregeln gen Viehſeuchen uſw.d Rebſeld Wrach beſonders über den Kontraktbruch. Derſelbe

nne nur dadurch bekämpft werden, daß ſich jeder verpflichte, keine
kontraktbrüchigen Arbeiter anzunehmen. (Schluß folgt.)

Aus Nah und Fern.
Die furchtbare Kataſtrophe bei Annen.

Die „RheiniſchWeſtfäliſche Zeitung“ teilt mit, daß der
Kaiſer aus Rauden an den Oberbürgermeiſter von Dortmund
folgendes Telegram m gerichtet hat: „Generaladjutant v. Scholl
wird im Laufe des Tages in Meinem Auftrage die Unglücksſtelle
zwecks Berichterſtattung beſuchen. Wilhelm I. R.“

Wie nach den „B. N. N.“ verlautet, hat der Kaiſer drahtlich
durch Vermittelung der Reichsbank 25 000 Mark aus ſeiner
Privatſchatulle anweiſen laſſen, welche ſofort als Unterſtützungs
gelder unter die Verunglückten und deren Familien
verteilt werden ſollen.

Ueber die Urſachen dieſer ſchrecklichen Kataſtrophe iſt vor
läufig noch nichts ermittelt. Da Roburit keineswegs ein leicht
explodierbarer Stoff iſt, ſogar gegen Stoß unempfindlich iſt und als
Stückgut auf der Eiſenbahn befördert wird, ſo liegt die Vermutung
nahe, daß es ſich um ein Verbrechen handelt. Darüber geht
der „Poſt“ unterm 29. er. folgende Meldung aus Witten zu: Von
einem von der Unglücksſtätte in Annen kommenden Augenzeugen
erhalten wir die Mitteilung, daß nach Auffaſſung der
Direktion der Annener Roburitfabrik es ſich um einen ver
brecheriſchen Anſchlag handelt. Auch der Direktor jener
Fabrik, der bei Ausbruch des Brandes alsbald an die Unglücksſtätte
eilte in der beſtimmten Vorausſetzung, daß es nicht zur Ex
ploſion kommen könne, wurde durch die plötzlich aus
brechende Detonation ſchrecklich verſtümmelt und der kaufmänniſche
Direktor gleichfalls ſchwer verletzt. Kundige Perſonen erklären, daß
trotz des Brandausbruchs es zur Exploſion nicht gekommen wäre,
wenn nicht in beſonders gefährlichen Kammern Feuer angelegt
worden wäre. Der Ort Annen bietet ein Bild ſchrecklicher Ver
wüſtung, faſt alle Häuſer ſind demoliert. Seit den frühen Morgen
ſtunden iſt eine Völkerwanderung von dem Orte nach Witten, ſowie
den anderen benachbarten Ortſchaften bemerkbar. Die Wehklagen
der Familien, die Tote oder Schwerverletzte beweinen, ſind herz
zerreißend. Die erſte Exploſion erfolgte in der Miſchkammer, bald
darauf eine weitere im Lagerraum, in dem ſich 300 Kiſten Roburit
befanden.

Nach Angabe des „Dortmunder General-Anzeigers“ beträgt
die Zahl der Toten 40, die der Verwundeten 200. Tote ſowie
Verletzte ſind entſetzlich zu gerichtet. Einzelne
Körperteile wurden in benachbarten Orten aufgefunden, zahl
reichen Leichen fehlten die Köpfe. Von den
Schwer verwundeten dürften nur wenige am Leben
bleiben. Die Bewohner von Annen und Witten flüchteten in den
frühen Morgenſtunden des 29. ds. nach Dortmund, weil die Ge
fahr weiterer Exploſionen wächſt. Viele Häuſer, die durch die
Exploſionen erſchüttert wurden, ſind ſeit Donnerstag morgen ein
geſtürzt. Der Umfang der Kataſtrophe läßt ſich bis zur Stunde
nicht überſehen. Donnerstag früh gegen 6 Uhr erfolgte in Annen
eine neue Exploſion, deren Detonation weithin zu hören
war. Die Leute, die anfänglich die Gefahr unterſchätzt hatten und
in ihren Wohnungen geblieben waren, wurden von einer entſetz
lichen Panik ergriffen. Sie eilten ſchleunigſt ins Freie und
führten ihre Kinder hinaus, die noch den Schlaf in den Augen
hatten. Beſonders die Frauen hatten die Beſinnung vollſtändig
verloren. Sie ſchleppten Hab und Gut auf die Straße und ſchrien
nach Rettung. Gefährte, die nach entlegeneren Ortſchaften fuhren,
re von den Geängſtigten, die ſich retten wollten, förmlich ge

ürmt.
Bei Redaktionsſchluß erhalten wir noch falgende Meldungen:

Witten, 29. November. Die Urſache der Exploſion konnte bis
her noch nicht feſtgeſtellt werden, und dies wird auch wohl ſehr
ſchwer möglich ſein, da die Augenzeugen getötet worden ſind. Der
angerichtete Schaden wird auf etwa zwei Millionen
Mark geſchätzt. General Adjutant General der Kavallerie von
Scholl wird morgen vormittag in Begleitung des Oberbürger
meiſters Schmieding, des Landrats Freiherrn von der Heyhden-
Rynſch und des Landrates Dr. Buſch die Unglücksſtätte beſichtigen.
a Bochum, 30. Nov. Die Gefahr weiterer Exploſionen in
der Wittener Roburitfabrik iſt beſeitigt, nachdem die Deutzer
Pioniere die letzten Roburitbeſtände aus den Fabrikräumen ent-
fernt haben. Bisher ſind etwa 40 Tote gefunden worden; viele
werden vermißt. Wie es heißt, lagen neben dem explodierten
Roburit Sprengkapſeln, die durch das Feuer in Aktion geſetzt
wurden und ſo die Exploſion des durch Feuer nicht explodierenden
Roburits verurſachten. Düſſeldorf, 30. Nov. Die Ex-
ploſion war 18 Kilometer weit verſpürbar. Die der Roburit-
fabrik benachbarte Dampfkeſſelfabrik von Lindener wurde zer-
ſtört. Die Eckartſche Ziegelei iſt abgebrannt. Es heißt, man
habe an der Unglücksſtätte Zündſchnüre gefunden und vermutet
deshalb Brandſtiftung. Dortmund, 30. Nov. Jm
Marienhoſpital wurden 70 Verwundete verbunden und entlaſſen.
Dagegen erlitten 38 Perſonen Schädelbrüche oder ſo ſchwere
innere Verletzungen, daß die Aerzte ſie für verloren erklären.
Zwei Perſonen, die die nächſten Verwandten verloren haben,
ſind angeſichts des plötzlich über ſie hereingebrochenen Unglücks
irrſinnig geworden.

Ein Torpedoboot geſunken. Aus Trapani meldet man uns unterm
29. November Das Torpedoboot 137, das zu dem bei Meſſina ſtatio
nierten Verteidigungsgeſchwader gehört, iſt infolge Sturmes geſcheitert
und in der vergangenen Nacht bei den Felſen unweit der Reede von
Tavignana geſunken. Die 16 Mann ſtarke Beſatzung iſt gerettet.

Wegen der Unruhen in der Marinekaſerne von Portsmouth
am 4. d. Mts. wurden am Donnerstag wiederum vier Heizer vom
Marine- Kriegsgericht zu Gefängnisſtrafen in verſchiedener Höhe ver
urteilt. Die höchſte verhängte Strafe betrug neun Monate. Zwei
Angeklagte wurden freigeſprochen,

Ein ſchwerer Eiſenbahnunfall ereignete ſich nach einer Meldung
aus Lynchburgh (Virginia) auf der Southern Railroad bei Lawyers.
Durch den Zugzuſammenſtoß gerieten die Waggons in Brand. Fünf
Perſonen wurden getötet, darunter der Präſident der
Eiſenbahngeſellſchaft, Spencer, deſſen Körper bis zur Unkenntlichkeit
verbrannte. Wie uns ſpäter noch gemeldet wird, kam bei
dem Eiſenbahnunglück, das, wie ſich herausſtellt, durch Auffahren eines

ſprach zum Schluß einer n Löhne das Wort; freilich
r

Zuges auf den vorausfahrenden entſtand, außer dem Präſidenten à 122125 C.

Ferner wurden acht Neger getötet bezw. verwundet.
Die Obſtruktion der italieniſchen Zollbeamten gebrochen. Aus

nz Jtalien ſind Meldungen eingegangen, daß die Obſtruktion der
ollbeamten überall aufgehört habe.

Jn dem Landesverratsprozeß wurde Donnerstag nachmittag
nachdem noch einmal in die Beweisaufnahme eingetreten worden war
das Urteil verkündet: Lanzani erhielt 2 Jahre 6 Monate Zuchthaus
und 5 Jahre Ehrverluſt 4 Monate der Unterſuchungshaft wurden
angerechnet, auch wurde auf Stellung unter Polizeiaufſicht erkannt
Hamburger wurde freigeſprochen, da der Beweis als nicht voll
ſtändig erbracht angeſehen wurde.

Letzte Telegramme.
Schöneberg bei Berlin, 30. Nov. Jn der Nacht zum

Freitag ſpazierte ein 40jähriger Mann in Hauptmannsuniform
und vorſchriftsmäßigem Helm auf der Kyffhäuſerſtraße. Den
Paſſanten fiel die ſchlappe Haltung und der unmilitäriſche Gang
des Offiziers auf. Ein auf ihn aufmerkſam gemachter Schutz
mann erklärte ihn für verhaftet und rief einen in der Nähe
ſtehenden Kriminalbeamten hinzu. Als ſie den angeblichen Haupt

mann zur Polizeiwache führen wollten, ſchlug dieſer den Kriminal
beamten mit der Fauſt ins Geſicht. Erſt mit Hilfe mehrerer hinzu
gekommener Paſſanten gelang es, den fortgeſetzt den Entrüſteten
Spielenden zur Wache zu transportieren. Als die Schutzleute

dem Verdächtigen die Uniform auszogen, fanden ſie unter dem
Waffenrock eine blaue Bluſe, wie ſie Gasarbeiter tragen. Er
geſtand ſchließlich, in der Schöneberger Gasanſtalt beſchäftigt
zu ſein. Weshalb er die Uniform angelegt hatte, darüber ver-
weigerte er jede Auskunft. Er wurde vorläufig in Haft behalten.

Sofia, 29. Nov. Jn der Sobranje verlas der Miniſter
des Auswärtigen Stanciow eine Mitteilung des öſterreichiſch

ungariſchen rn Agenten, daß aufſeine Kapitulationsrechte vollſtändig verzichte. Die Mitteilungwurde mit allgemeinem Beifall aſgenoremen.

Tanger, 29. Nov. Die hieſige franzöſiſche Kolonie hat
heute eine Verſammlung abgehalten und eine Reſolution
gefaßt, in der darauf hingewieſen wird, daß infolge der
durch die vollſtändige Abdankung des Maghzen hervor
gerufenen Anarchie die Lage der franzöſiſchen und der
geſamten europäiſchen Kolonie unerträglich geworden ſei und der
franzöſiſche Geſandte erſucht wird die Aufmerkſamkeit des
Mutterſtaates unumwunden auf dieſe ſowohl für die Jntereſſen
wie auch für das Anſehen der Perſonen ſchädliche Lage zu
lenken in Hinſicht darauf, daß Maßnahmen getroffen werden,
um die Gewährleiſtung der Verträge und die Sicherheit der
Perſonen ſicherzuſtellen.

Wetter- Ausſichten auf Grund der Berichte der Deutſchen Seewarte
in Hamburg. Nachdruck verboten.

Sonnabend, l. Dezember Veränderlich, wolkig, teils ſonnig,
froſtig, meiſt trocken.

Sonntag, 2. Dezember: Wolkig, bedeckt, teils heiter, nahe Null.

Waſſerſtände. (Letzte amtliche Nachrichten.
Saale: Halle 1,86, Trotha 1,96, Alsleben 1,48, Bern

burg 1,08, Calbe, Oberpegel 1,54, Calbe, Unterpegel 0,70.
Unſtrut: Straußfurt 1,40. Moldan: Budweis 0,06,
Prag Havel: Brandenburg, Oberpegel 2,09, Branden-
burg, Unterpegel 1,25, Rathenow, Oberpegel 1,64, Rathenow,
Unterpegel 0,85, Havelberg 1,72. Elbe: Pardubitz 0,07,
Brandeis 0,09, Melnik 0,32, Leitmeritz 0,23, Außig 0,08,
Dresden 1,38, Torgau 0,58, Wittenberg 1,44, Roßlau

0,83, Aken 1,06, Barby 1,08, Magdeburg 1,10, Tanger
münde 1,68, Wittenberge 1,45, Lenzen 1,58, Dömitz 0,87,
Darchau 0,74, Lauenburg 1,00.

Börſen- und Handelsteil.
Allgemeines.

Jn der Generalverſammlung des Lothringer Hüttenvereins
AumetzFriede wurde die Dividende mit 8 o genehmigt. Nach den Aus
führungen des Vorſitzenden des Verwaltungsrates iſt das Werk ſtark
beſchäftigt und bis zum Ende des Geſchäftsjahres mit Aufträgen ver
ſehen. Der Verwaltungsrat habe beſchloſſen, einen weiteren Hochofen
mit 72 000 Tonnen Erzeugungsfähigkeit pro Jahr zu errichten
mit den Arbeiten ſei bereits begonnen. Der Erzbeſitz iſt neuerdings
durch den Erwerb der Hälfte der Kuxe der Gewerkſchaft „Empel“ ver
mehrt worden.

Zur internationalen Geldmarktslage. Jn der Generalrats-
ſitzung der Oeſterreichiſch- ungariſchen Bank wurde mit Rückſicht auf den
Umſtand, daß die ſchwierigſte Zeit überſtanden ſei, erklärt, daß
eine weitere Erhöhung des Zinsſatzes trotz der
hohen offiziellen Bankrate des Auslandes in dieſem Jahre nicht
zu gewärtigen ſei.

A. Produkten- und Warenmärkte.
Getreide, Hülſenfrüchte und Futtermittel.

Naumburg a. S., 28. Nov. (Bericht der Naumburger
Getreide-Notierungskommiſſion.) Die Notierungen ver
ſtehen ſich für 1000 kg netto ab benachbarter Station und frei Naumburg
Bahnhof. Weizen: unverändert, gut 169 172, mittel 165--168,
gering 155--164 Roggen: unverändert, gut 165-168, mittel
162 164, gering Braugerſte: unverändert, gut 170
bis 182, mittel 160 169, gering 150--159 do. feinſte über Notiz.
Hafer: unverändert, gut 160-164, mittel 154--159, gering 140

bis 153 („Landw. Wochenſchrift“.)RNürnberg, 29. November. (Hopfenbericht.) Heutige
Preiſe für: Geringe Markthopfen bis 72 mittel do. bis 85 AC.,
prima do. bis 95 Gebirgshopfen bis 105 C. mittel Aiſchgründer
bis 85 prima do. bis 95 AC, geringe Hallertauer bis 68
mittel do. bis 95 prima do. bis 110 Hallertauer Siegelgut
(AuWolnzach) bis 118 mittel elſäſſer bis 95 prima do. bis
110 mittel badiſche bis 95 prima do. bis 115 geringe
württemberger bis 78 mittel do. bis 100 prima do. bis 115
mittel poſener bis 95 AC, prima do. bis 105 Spalter Land,
leichte Lagen bis 115 Für Auswahl aus Partien werden einige
Mark mehr bezahlt

Magdeburg, 28. Nov. Erbſen, gelbe zum Kochen 18,00 bis
23,00 Mk., Speiſebohnen (weiße) 21,00-—38,00 Mk., Linſen 36,00 bis
78,00 Mk., alles für 100 kg.

Magdeburg, 29. Nov. Getreide und Futtermittel.
(Amtliche Notierungen.) Die Notierungen verſtehen ſich für 1000 kg
netto ab Station und frei Magdeburg. Weizen ſtetig, engliſcher
ut 168--171 mittel 160--166 gering bis 140 do.
ommer- gut 170--174 mittel zrring bisdo. Kolben Sommer- gut 178--186 do. Rauh

gut 167--169 do. ausländiſcher gut 190--196 Roggen
unverändert, inländ. gut 1566 160 ausländ. gut 164 166
Gerſte unverändert, hieſige Chevaliergerſte gut 172-182 mittel
160 170 feinſte über Notiz, hieſige Landgerſte gut 160 bis
170 hieſige Wintergerſte ausländiſche Futtergerſte gut

Hafer beſſer, inländiſcher gut 156162
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ausländiſcher A. Mais feſt, runder gut 132134
amerikaniſcher bunter M. Erbſen matt, hieſige Viktoria
gut 185--206 grüne Folger gut 175 195

L. Hamburg, 29. Nov. Tägliche ausländ. Offerten in Mark per
Tonne einſchließlich FrachtZollSpeſen. Mitgeteilt von der Preis
berichtſtelle des Deutſchen Landwirtſchaftsrats.)
Weizen: Kanſas II prompt 187 Kanſas III prompt 183 Ac,
ardwinter II prompt 186h ſchwim. 188 Bahia Blanca 80 kg

191 Jan. Febr. 189 Febr. März 188 Südruſſ.
9,15 Pud nach Muſter prompt 1804 Roggen: Südruſſ.
gis Pud ſchwim. 155 bez., Pud Febr. März 161 Donau
Bulg. 71/72 kg Dez. Jan. 541 Hafer: Ruſſ. 168 175
Futtergerſte: Südruſſ. 60/61 kg ſchwim. 115 bez. Dez. 117
Jan. 118 Jan. März 118 Mais: Mixed Dampfer
„Bosnia“ 123 ſchwim. alte Ernte 125X Jan. März 122
DonauBulg. Gal. Fox. Mai/ Juni 118 bez., Dez. /Jan. 119

aaes-=maee
20. Ziehung 5. Klasse 215. Königl. Preuss, Lotterie.

Ziehung vom 29. November 1906, vormittags.
Nar die Gewinne über 240 Mark sind den betrettenden Nummern

in Klammern beigefügt.
r c 77 (Nachdruck verboten.)718 79 829 928 43 1154 447 716 20 52 852 2066 166 [8000]

67 422 957 [3000] 3296 [1000] 399 789 4065 [8000] 76 [1000] 373 95 604
o79 5312 464 562 798 [1000] s09 6214 310 11000] 412 74 698 77809 826 988
S641 959 9084 300 488 62 89 10064 91 405 44 502 16 601 756 [500] 92

11002 49 115 58 246 96 803 16 429 630 [500] 859 977 12155 206
1000] 311 [500] 91 410 678 [500] 776 13066 204 712 61 877 14064 295 551

54 654 65 15026 86 101 44 93 97 388 145 [3000] 867 985 16046 807 496
Fo 639 716 19 17218 794 18246 96 336 541 [1000] 90 885 19280

20462 655 848 21154 55 352 528 990 22466 615 61 957 23162 300
88 467 6587 665 [500] 24887 528 [500] 33 611 30 8901 25611 91 26288 319

10 000] 30151 200 349 [3000] 475 528 700 31179 487 16500] 611 825 81
1000] 32045 162 [15 000] 69 74 217 do5 660 738 68 86 809 32 46 33106

289 863 [1000] 648 34181 790 906 35088 109 226 66 625 11000] 91 788
Boe 76 36072 156 57 244 [8000] 308 428 93 569 607 l s 727 880
6000] o88 37242 [8000] 876 408 29 608 788 817 24 909 76 38 788 [800]
e

9 957 332 98 [1000] 604 749 873 901 42299 882 436
[1ooo] 663 734 958 43050 419 [500] 816 36 48 [1000] 70 44001 808 447 551

t 45218 479 612 46008 [1000) 6s [1000] 60o1 7109 [600]
s1b 47108 [1000) 219 516 [1000) 602 41 96 922 [3000] 48 48224 370 636
[600] 44 820 [1000] 69 919 [8000) 24 67 49083 [500] 182 229 452 [500] 676
777 [1000] 50192 97 [1000] 297 3683 [600] 97 617 701 958 51155 2465 348
89 416 589 800 [600] o7 52203 27 482 662 [500] 87 791 982 53356 543 88
679 808 18 [1000] 914 82 54254 [800] 61 64 [1000] 316 [8000] 65 72 688
6os 809 [500] 18 82 873 55240 62 84 705 80 908 30 56082 288 446 738 [500]
812 70 57381 441 66 62 [1000] 521 28 829 58045 78 281 362 442 54 733
808 59004 123 291 467 642 885 [800] 56 76 935 49

60002 610 761 889 977 82 61104 15 383 40 78 458 96 738 [500] 86 926
31 62366 768 66 869 63360 77 436 708 98 808 64124 98 489 504 798 65054
206 386 420 559 823 89 99 66178 236 475 99 562 [1000] 629 841 97 67045
160 298 328 87 515 57 724 829 76 G8008 11 96 192 407 [1000] 658 96 704 69
37 s845 [1000] G9205 899 [500] 467 695 834 995 70082 204 696 796
500] 810 929 [3000] 71269 339 433 760 72211 19 312 35 71 638 787 73016

229 661 661 731 81 995 74136 57 638 75068 99 103 227 383 46 65 521 24 654
80 [500] 718 91 [10 000] 818 76067 160 [1000] b39 66 80 99 676 709 807
14 90 945 74 77009 20 200 478 520 764 811 12 971 78051 421 [3000] 772 967
79018 248 464 97 622 [500] 712 52 809 41 956

80045 70 250 80 809 453 597 629 40 710 62 866 88 968 18000] 78 81182
880 450 620 872 89 [bo00] 82047 166 264 324 415 579 90 604 [1000] 25 730
83029 [1000] 77 288 864 661 759 808 22 937 84118 [500] 222 [500] 36 64
824 82 [8000] 456 706 85273 450 621 86116 [1000] 242 [1000] 380 86 588
681 814 48 87048 396 418 99 688 764 945 61 78 [8000] 88012 28 [1000)
11b 29 87 482 56 984 89034 [8000] 587 674 764 834 981 90084 221 W 337
40 483 84 630 [500] 9 1148 85 480 502 717 970 [800] 92025 98 288 500]
838 410 14 642 779 89 830 [1000] 93147 51 286 490 632 544 54 982 94055
286 91 670 680 889 [500] 98 983 95085 168 [1000] 218 [1000] 66 517 658 749
80 996 96005 242 605 804 97287 483 66 870 464 551 [800] 762 831 83 85 906
980s8 313 [1000] 04 [500] 957 99829 [800] 440 46 [1000) 91 636 782 866

100028 804 484 745 101076 276 309 72 415 511 [1000) 739 821 954
1000] 67 [3000] 102085 254 486 718 82 844 103476 547 7582 945 104008s
5000] 37 250 372 557 98 609 92 708 61 800 105021 227 401 587 758 106000
8000] 174 629 41 94 810 16 107021 72 121 779 851 929 108016 776 921
500] 109048 530 612 892 978 110047 54 200 643 [500] 71 772 [500] 867
74 111268 [1000] 76 659 791 112072 465 822 989 113067 s1 158 64 200
s s06 991 02 114182 297 898 494 518 68 81 727 50 81 8595 956 98 115236
[600] 846 760 819 52 116075 218 487 117124 651 861 II 8071 315 67 715
840 76 946 73 79 119088 167 412 635 780 825 65 921

120005 278 94 489 574 788 840 44 929 62 89 [ö00] 121168 [8000] 264
(1000] 570 o88 122000 [500] 128 236 453 68 92 764 123400 s 948 124015
182 238 798 8609 125019 144 316 492 700 [1000] 859 126099 111 272 83
18 852 788 917 34 127108 259 [8500] 865 498 628 714 89 868 [500] 128006
18 [1000] 128 [3000] 31 74 804 506 27 87 99 129108 22 248 381 418 8000]
568 75 [500] 853 954 130093 [500] 356 84 489 606 773 826 910 28 97 13 1112
249 584 640 705 825 92 132171 208 16 6837 807 921 49 82 133206 349 61
[1000] 674 [600] 7o8 [3000] 39 820 944 68 134047 866 [1000] 566 864 93
s0os [3000] 78 135281 54 802 [1000] 457 504 97 re 660 82 [1000] 978
136205 386 525 655 712 864 942 79 137001 369 669 (5000] 753 [ö00] 827
138156 328 469 [8000] 608 747 [1000] 139034 204 28 48 94 461 87 589 946

140087 [500] 853 141149 281 842 81 97 920 74 79 [1000) 142057
es [1000] 178 [1000] 276 479 778 902 143242 [3000] 54 376 440 685 678

20. Ziehung 5. Klasse 215. Königl. Preuss. Lotterie.
Ziehung vom 29. November 1906, nachmittags

Nur die Gewinne über 240 Mark sind den betreffenden Nummern
in Klammern beigefügt.

(Ohne Gewähr.) (Nachäruck verhboten.)
85 186 583 678 737 44 876 911 1018 116 294 370 446 527 49 58 [500]

731 840 77 2620 608 791 3046 587 98 [3000] s828 [1000] 947 [1000] 4304 421
502 40 60 [8000] 635 751 5327 63 497 587 661 89 851 6012 42 95 [500] 160
278 525 616 728 7415 80 551 825 8049 [600] 98 171 448 642 58 922 [1000]
47 9189 260 66 787 47 [500) 10123 588 [8000] 94 96 718 857 67 11038 185
206 495 513 29 613 84 854 989 12091 235 54 65 72 892 [500] 667 768 869
o91 13053 642 97 781 813 39 967 14057 72 150 873 96 421 642 711 820 83
9830 15085 154 390 641 99 [1000] 725 16308 448 568 [500] 87 601 38 891
908 88 17063 351 420 606 71 856 [500] 947 85 18011 50 [1000] 227 464 674
841 52 962 91 19048 236 67 69 366 414 93 883 [500] 904

20015 78 131 324 427 51 98 [500] 647 815 73 21076 158 [8000] 461 601
22374 595 [500] 938 231483 [500] 268 99 497 588 604 863 24300 [500] 49
624 [3000] 77 862 25146 753 948 56 86 26026 95 118 39 98 223 84 629 643
27093 183 702 875 88 930 28161 87 318 443 828 52 66 29189 277 95 405
26 650 794 30206 387 438 54 624 800 938 83 31167 828 13000] 744 57 65 866
[600] o082 32347 [3000] 74 467 69 82 553 791 906 55 33429 628 [500] 41 53
955 34281 96 415 635 948 81 35160 268 3841 69 412 71 94 5833 562 602
36255 558 683 785 851 37101 32 257 62 827 400 [1000] 884 38049 110 246
352 83 553 741 39065 97 116 77 452 658 90 95 736

40398 [1000] 7o8 [8000] 41706 45 827 72 42234 [1000] 301 [3000]
441 [500] 71 517 [3000] 71 623 849 [1000] 43204 480 734 855 [500] 64
44190 428 891 916 45091 132 232 616 798 830 905 46151 861 [1000] 672
688 47324 28 627 69 75 704 11 40 68 954 72 48033 174 605 15 733 75 [500]
849 49458 64 500 [500] 10 71 [500] 608 51 88 818 906 50098 356 676 634
[500] 700 [1000] 51189 361 561 767 522109 S 409 526 665 946 97
53038 76 127 95 326 409 [500] 542 87 941 54069 [3000] 296 394 744 875
55106 [3000] 95 264 347 [3000] 58 555 819 926 [500] 83 35 [1000] 78
56031 374 90 911 57440 565 658 764 962 58056 128 [500] 378 645 59252
81 464 688 766 899 982

60254 [500] 349 714 44 843 G1390 463 77 82 537 636 947 [6000] 62150
831 434 77 633 892 930 63057 72 142 75 [3000] 262 510 617 90 886 64234
592 [500] 648 96 755 906 46 65080 122 97 410 516 69 [3000] 674 852 987
66178 254 352 451 [500] 63 538 67 756 828 G7057 97 114 68 201 480 696 898
945 [500] 68113 99 234 527 [500] 801 940 69030 277 [500] 361 700 29 59
812 14 70094 97 105 240 592 [500] 606 42 96 901 16 53 99 [3000] 7 1022
[1000] 116 90 207 11 331 484 505 [1000] 63 716 51 72817 697 679 731 92
[1000] 896 73180 299 468 [3000] 80 579 80 980 74340 98 [1000] 495 [1000]
646 713 86 837 72 96 906 23 75034 262 738 934 [500] 42 73 76109 [500] 97
375 89 459 [500] 512 19 62 619 788 89 950 77000 47 260 786 95 78010 48
134 285 300 38 461 79004 268 528 736 97

80054 68 444 572 635 43 704 31 [1000] 78 [1000] 887 81042 97 318 92
575 933 82422 [1000] 530 657 [1000] 743 826 81 83272 353 404 739 802
84026 116 261 356 65 80 98 [1000] 450 [500] 692 97 623 878 957 85169 256
70 346 467 [500] 725 825 86025 42 131 244 [1000] 78 835 91 87016 [8000]
80 509 [500] 49 74 616 730 908 21 57 89 88014 169 [3000] 232 400 34
89122 88 [1000] 522 [1000] 55 664 801 [1000] 92 90126 [1000] 226 426 635
751 91114 204 758 98 844 66 92092 97 186 411 30 74 706 972 93040 725
986 94135 348 68 411 77 78 524 650 820 63 95571 672 81 [500] 745 67 990

5332 136252 328 413 551 676 839 907 137079 [1000] 829

v v v v v

La Plata ſchwim, 123 124 bez,, Nov. 124 Dez. 124
Mai Juni 121

Berlin, 29. Nov. Berliner Produktenbörſe.) Die
amtlich feſtgeſtellten Preiſe waren am Frühmarkt: Weizen, inländ.
176,50--178,50 ab Bahn. Roggen, inländ. 158,00 158,50

pomm.,
preuß., poſ. u. ſchleſ. feiner 171,00-178,00 mittel 164,00 bis

Bahn und frei
Wagen. Mais, amerik. mixed 138,50 136,50 runder 135,00

Futtergerſt
162,00 bis

172,00 ruſſiſche und Donau leichte 128,00--133,00 ab Bahn
Erbſen, inländ. u. ausländ. Futter- und Tauben

erbſen mittel und gering 162,00-172,00 kleine Kocherbſen
Viktoriagerbſen A. ab Bahn und frei Wagen. Bohnen, weiße
235,00 300,00 lange A. Weizenmehl 00 22,50 bis

ab Bahn, Dez. A. Hafer, märk., mecklenburg.,

170,00 gering 160,00--163,00 ab
bis 137,00 frei
mittel und ſie

Wagen. Gerſte, inländ.
142,00 161,00 gute

und frei Wagen.

737 144021 82 129 36 270 [o00] 80 417 682 88 702 s06 [8000] 148o76 273
797 971 146003 281 [3000) 419 658 77 [500] 86 707 81 147226 805 476 744
148344 662 69 746 9597 149100 306 97 412 84 844 617 79 874 150062
831 918 29 [1000] 151148 99 897 569 694 707 877 (600) 88 956 1520ss 227
47 51 6524 87 775 8837 52 988 95 153181 38 416 52 [1000] 66 612 695 718
63 154049 188 302 88 661 700 42 62 89 155168 480 [3000] 518 [oooſ 656
730 956 [500] 1560092 100 6 270 402 787 I 57269 [1000) 71 89 822 668 840
158229 372 570 619 93 99 866 159002 202 8 [1000] 27 85 47 97 440 544
670 806 67 89 920 37

160365 577 666 700 20 26 887 942 [3000] 161106 429 563 745 999
162008 110 50 77 410 [500] 78 [500] 163062 [600] 376 788 164108 219
[5000] 376 527 96 680 952 165157 265 365 80 568 614 [500] 18 24 61 [1000]
166188 362 499 629 788 838 94 [800] 167175 2600 430 678 790 1 68044
82 102 254 866 570 [600] 737 44 169621 188 314 [1000) v02 16 170473 834
[500] 959 17 1057 860 6500 604 92 855 976 I 72940 173109 32 242 364 [500
404 737 67 990 174067 82 714 76 84 897 988 175128 [800] 228 350 [1000
60 628 857 922 58 [1000] 61 176009 280 529 61 616 17 7280 361 [ö00) 627
716 66 178087 334 46 85 422 720 34 179160 489 674 [8000) 786 [3000]

180079 88 185 [1000] 292 [1000] 459 842 927 181190 464 501 801
[soo] 907 182798 o71 98 183009 [1000) 199 245 382 968 184600 [500)
18 700 809 76 185326 69 82 94 483 754 917 49 90 186031 77 118 [800] 434
502 698 793 187026 [800] 76 161 [500] 204 415 502 78 188169 220 339 91
96 189126 309 16 78 [3000] 684 709 49 [3000] s06 61 906 190140 610 704
19 1009 59 211 [500] 810 656 961 74 192009 288 374 405 768 62 89 193009
[1000] 240 881 660 194360 511 [1000J 619 [1000] 31 988 195042 85 147 289
[1000] 90 484 586 [1000] 643 69 896 196109 223 78 [1000) 74 636 6014 773
[1000] 825 [500] 45 566 948 197006 133 277 661 839 75 83 939 198088 229
411 832 908 199071 264 77 425 726 806 980

200425 684 [3000] 862 201118 94 291 409 15001 525 751 804 85 980
202028 30 183 95 221 754 930 74 86 203117 42 278 480 d05 81 [3000] 90
775 99 [3000] 204158 865 99 [3000] 814 205089 47 [600] 176 968 206114
16 784 91 848 207297 328 40 557 748 52 2080883 108 74 202 70 392 415
88 606 938 [3000] 76 209047 114 25 288 310 515 629 50 210067 804 [800]
30 89 542 687 748 75 820 [500] 972 211117 31 202 [500] 820 505 87 69
625 701 32 68 858 980 [1000] 212012 114 [1000] 30 840 828 49 213196
341 [500] 94 642 868 969 214004 47 185 607 750 215115 205 42 916 29
532 615 967 82 87 216112 [3000] 939 217396 435 598 935 99 218083
197 4883 534 79 657 860 65 219091 542 622 86 838 67 [15 000]

220121 40 288 99 686 810 83 [500] 22 1020 107 262 300 4 680 91
222045 210 897 541 44 669 87 727 937 223468 735 89 [1000] 48 88 [8000)]
224205 453 [500] 79 [1000] 675 719 86 806 225054 [1000] 169 257 62
491 508 82 627 900 [500] 29 37 226089 101 16 29 311 454 59 515 746 847
990 227001 76 199 441 56 560 867 922 [500] 34 228172 74 319 87 40 49
406 [500] 42 708 38 801 229355 817 [1000] 230098 276 444 67 660 23 1028s
[1000] 78 87 [500] 358 548 75 [1000] s6 615 717 839 23 2008 A42 181 [500]
692 725 [500] 28 897 938 40 233016 82 [800] 190 437 96 [1000] 514 52 693
2348383 42 457 72 652 66 799 [1000] 831 235228 87 368 482 85 t 577
[500] 79 736 895 926 38 236104 202 698 664 76 237085 [600] 74 600]
114 80 377 482 690 702 3 [500] s72 238022 119 266 412 552 68 92 858
[3000] 239012 205 343 79 501 [8000] 85 [1000] 620 95 790 977

24 1041 79 95 531 [1000] 670 852 934 78 89 242128 88 372 412 22 25 29
63 243194 221 335 408 565 87 [1000] 770 824 911 244001 [500] 57 181

485 842 970 [1000] 245053 100 63 78 92 231 [1000] 803 401 28 528 24 6220
76 344 683 708 809 247235 87 [500] 823 94 608 892 928 248063 72 203
249087 305 462 742 912 61 250249 97 313 383 42 542 25 1180 256 773 989
252154 [500] 77 [3000] 95 824 43 77 408 62 [500] 520 [1000] 74 804 908
38 [500] 47 60 253229 44 382 422 719 254104 28 228 [500] 54 72 379
527 58 [500] s3 772 255091 286 318 490 572 [8000] 744 49 801 57 960
256092 298 406 [1000] 10 578 87 s98 989 25 7090 [8000) 248 60 328 415
544 [1000] 258018 71 469 [600] 677 778 887 87 259007 92 288 84 574 497
626 96 869

260126 245 437 702 [3000] 48 82 804 261340 454 832 988 262120
256 805 484 526 791 986 48 263180 [8000] 380 640 956 96 264063 o00]
175 [500] 351 6591 634 [500] 53 71 944 265189 380 85 92 471 575 679 789
867 [3000] 68 266376 900 267438 42 591 853 268019 878 494 269160
305 15 48 715 48 882 95 270076 420 537 68 71 [500] 605 21 28 776 838 39
27 1166 268 8383 63 68 564 686 874 94 [8000] 97 e9 [500] 272098 131 51
78 [3000] 219 638 829 80 86 955 98 273289 432 585 777 825 27 4006 50
152 230 411 982 36 275019 267 3883 427 614 27 54 708 22 834 97 920 27 6019
128 [500] 210 828 69 952 58 277070 159 822 626 754 806 22 971 278024
88 107 [1000] 54 226 578 682 749 990 279300 406 16 70 71 553 92 798 929

280025 69 [1000] 864 6o5 [500] 982 75 281402 50 94 96 741 854
282485 [500] o81 [500] 46 283286 351 456 569 742 850 284006 335 601
754 285024 66 190 91 896 409 50 566 791 833 977 286104 251 307 934
287240 353 625 920

Im Gewinnrade verblieben: 1 Prämie à 300 000 Mark, 1 Gewinn
40 000, 5 à 30 000, 4 4 16 000, 18 à 10 000, 17 à 000, 446 A 8000, 702
1000. 948 à 600.

140071 251 447 548 88 681 787 920 14 1049 574 689 49 710 844 922
[500] s0 142166 98 254 311 71 99 515 628 42 143428 59 72 741 830 933
53 144175 [3000] 77 217 [500] 21 85 398 866 145034 170 804 146180 208
55 79 608 936 147432 537 605 24 773 855 902 148110 310 487 63 627 [8000]
34 [3000] 61 610 786 818 942 69 149268 428 575 99 789 929 48 [5800] 78
150209 [1000] 345 69 581 [1000] 627 759 888 71 [800) 15 1262 417 [600]
544 [3000] 902 152066 [500] 273 361 754 [3000] 77 816 918 153126 r
98 850 948 56 70 98 154039 168 [500] 312 65 90 477 535 85 659 79 82
155833 419 650 99 543 647 725 884 156835 869 157066 188 286 487 588
640 865 158118 28 492 508 869 920 159006 120 49 466

160160 341 441 622 96 771 96 858 71 161828 418 [ö800] 910 87
162048 229 [500] 364 467 85 99 [6500] 574 633 66 729 en 61 67 90 &72
163128 648 813 913 164245 47 341 700 165009 18 [500] 197 231 5
628 25 986 166066 488 [500] 515 750 806 66 167051 81 458 719 31 I800
44 168055 69 855 515 [500] 658 [1000] 930 95 [500] 169160 96 289 467
[1000] 609 81 888 925 88 [500] 170057 154 829 541 [500] 690 94 872 995
171045 217 388 510 55 821 89 9335 172047 129 37 810 80 [500] 75 77 430
95 544 173029 41 427 68 559 608 724 82 174062 131 234 363 74 455
73 96 [600] 606 702 43 828 74 175574 [3000] 805 901 64 176045 47 88
423 575 637 701 177117 51 93 296 [1000] 878 6534 625 781 86 178083 85
675 744 55 931 179008 220 859 404 57 67 613

180539 683 181354 503 68 636 769 [500] 878 [800] 182055 87 185
281 342 553 808 183269 98 565 79 656 776 184615 819 989 185071 448
668 738 186000 28 119 315 462 93 187288 443 [1000] 48 628 729 31
50 [1000] 93 [500] 980 188175 5686 734 904 189010 [500] 111 207 477 546
734 909 70 190247 386 487 519 64 609 [1000] 847 69 984 191304 440
[500] 92 758 91 98 s02 [500] 96 932 81 192460 541 766 810 954 [6500]
193207 638 832 194109 [600] 82 222 43 89 391 594 [500] 618 [b00] 67
75 744 195220 550 864 906 196101 205 [1000] 47 336 561 833 50 59 88
197071 281 44 434 814 961 198142 268 488 516 67 779 819 72 199161
238 85 345 401 608 [500] 774 89 933 90

200829 79 414 652 201018 [500] 112 219 [600] 300 485 670 974
202259 568 806 [8000] 203122 248 423 656 61 70 708 [500] 29 42 204823
[500] 461 769 205086 146 [1000] 231 98 371 479 586 658 725 51 70 206861
71 929 207172 [500] 86 90 832 89 [3000] 208023 91 146 251 6599 6652
[1000] 70 852 71 948 [1000] 209027 194 [1000] 2837 [3000] 71 321 501 642
62 210005 12 30 307 417 23 29 613 [500] 734 831 50 211095 105 385
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490 615 237009 69 309 507 98 668 952 238036 124 38 [3000] 211 661 862
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260044 411 261032 199 522 66 628 733 31 262258 507 40 665 v77
2630831 129 285 390 264299 392 434 70 876 910 265490 565 742 93 861
266445 636 731 46 [s800) 267044 749 268338 737 898 924 96 26D808
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1000] 43 378 410 512 66 677 86 273044 287 821 46 75 626 [1000) 66 966
74449 504 60 275146 200 [1000] 481 517 24 [1000] 625 955 81 276045
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s 653 828 915 138878 560 81 827 600 68 67 76 80 139107 20
676 927 48 79

286312 418 L 618 58 89 98 629 849 287061 132 97 809 91 460 686 [8000]
82 725 58

24,50 Roggenmehl 0 und 20,60--22,30 Weizenkleie
10,10-10,60 Roggenkleie 10,50--11,00 Preiſe um 2h Uhr:
Weizen feſt; Dez. 179,50 Mai 07 182,25 Roggen feſter Dez.
160,50 Mai 07 1683,75 Hafer abgeſchwächt Dez. 160,25
Mai 07 165,75 Mais behauptet Dez. 129,50 Mai 07 124,00
Rüböl feſt; Nov. 68,80 Dez. 68,80 Mai 07. 64,20
Okt. 07 57,00 Spiritus loko ohne Faß M

L. Weltmarkt. Berlin, 29. Nov. Tägliche Börſennotierungen auf
dem Weltmarkt in Mark für 1000 kg ausſchl. Fracht, Zoll und Speſen.
in von der Preisberichtſtelle des Deutſcheuandwirtſchaftsrats.) Weizen: Berlin, 755 gr., Dez.
179,60, Mai 182,25. New York, Red Wint. 2, loko 126,65, Dez.
124,70. Chikago, Northern I Spring Dez. 111,95, Mai 120,65. Liver-
ool, Red Wint. 2. Dez. 142,25. Paris, Lieferungsw., Nov. 186,25.
udapeſt, Lieferungsw., April 126,55. Odeſſa, Ulka 925 3-490

Beſ. einſchl. Bordoſpeſ., loko 111,65. Riga, 130 Pfd. holl., loko
BuenosAires, Durchſchn.Qual. bordfr., Roggen: Berlin
712 gr., Dez. 160,50, Mai 163,75. Odeſſa, 910/ einſchl. Bordoſpeſ.
loko 93,20. Riga, 120 Pfd. holl,, loko Hafer: Berlin
450 gr., Dez. 160,25, Mai 165,75. Riga, gute Durchſchn.Qual.
loko Mais: Berlin, Lieferungsw., Dez. A. NewYork
mixed, Dez. 87,85. Buenos Aires, Durchſchn. Qual. bordfr.,

Kartoffeln. Kartoffelmehl. Stärke.
Magdeburg, 28. November. Eßkartoffeln 5,50--7,00 Mk., für

100 Kilogramm.
Berlin, 29. Nov. Kartoffelſtärke 17,00 17,50 Mk., Kartoffelmehl

17,00--17,50 Mk., feuchte Stärke 9,10 Mk.
Stroh und Heu.

Magdeburg, 28. Nov. Richtſtroh 5,00-—6,00 Mk., Krumm
ſtroh, 3,50—4,50 Mk., Heu 5,00—6,00 Mk. für 100 kg.

Spiritus.
Hamburg, 29. Nov. Spiritus feſt, November 18 G.

November Dezember 18 G., DezemberJanuar 18 G.
Paris, 29. Nov. Spiritus ruhig, November 42,00, Dezember

42,25, Januar-April 43,50, Mai Auguſt 44,75.
Oele und Oelfrüchte.

Köln, 29. November. Rüböl loko 73,00, Mai 67,00.
Hamburg, 29. Nov. Rüböt feſt, loko verzollt 70,00.
Paris, 29. Nov. Rüböl ruhig, November 86,50, Dezember

85,25, JanuarApril 79,25, Mai Auguſt 68,25.
Amſterdam, 29. Nov. Leinöl behauptet, loco Dezember

222 JanuarMai Juni Auguſt September Dezember
W. Veſt, 29. November. Raps per Auguſt 26,80 Gd., 27,00 Br.

Zucker.
W. Hamburg, 29. Nov. Rüben Rohzucker 1. Produkt Baſis 8800

Rendement neue Uſance, frei an Bord Hamburg per 100 Kilo per
November 18,00, per Dezember 18,10, per Januar 18,30, per März 18,65,
per Mai 18,85, per Auguſt 19,15. Tendenz: Behauptet.

W. Londonu, 29. Nov. 960 JavaZucker loko ſtetig, 10 ſh. 3 d.
Wert. Rüben Rohzucker loko ſtetig, 8 ſh. 11 d. Wert.

Kaffee.
Hamburg, 29. November. KaffeeTerminNotierungen. Nur für

Good average Santos Dezember 341 G., März 354 G., Mai 35 G.,
September 36 G. Tendenz: Behauptet.

Havre, 29. November. Kaffee. Good average Santos Dezember
42,25, März 42,75, Mai 43,25, September 44,00. Tendenz Behauptet.
v Amſterdam, 29. Nov. Java-Kaffee, good ordinary, behauptet,
oko 35.

W. Rio de Janueiro, 28. Nov. Kaffee. Zufuhren 20 000 Sack in
Rio, 72 000 Sack in Santos.

Wolle und Baumwolle.
Bremen, 29. November. Baumwolle. Feſt.

middling loco 59 Pfg.
An 29. Nov. Wolle. La-Plata-Zug Type B. Dez.

6,00 bez. Mai 5,45 Käufer. Behauptet.
W. Liverpool, 29. Nov. Baum wolle. Umſatz 8000 Ballen,

davon für Spekulation und Export 500 Ballen. Tendenz: Feſt.
Amerikan. good ordinary Lieferungen Stetig. Per Dez. 5,90,

per Dez.Jan. 5,85, per Jan.Febr. 5,84, per Febr.März 5,85,
per MärzApril 5,86, per April-Mai 5,88 per MaiJuni 5,90, per
JuniJuli 5,91, per JuliAuguſt 5,92, per Aug.Sopt. 5,84.

Upland

Petroleum.
Hamburg, 29, Nov. Petroleum behpt., Standard white loko

6,80 Br.
Metalle.

Amſterdam 29. November. Baneagzinn feſt, loco 120
London. 29. Nov. Silber 32 Lſtrl. ChiliKupfer 101/, Lſtrl.,

per 3 Monate 102 Lſtrl., Blei, ſpan. 197/6 Lſtrl., engl. 19 Lſtri.,
Zinn 1988 Lſtrl., Zink 28 Lſtrl.

Glasgow, 29. Nov. Roheiſen. Scotch warrants sh. d.
Warrants Middlesborough III 60 h. 11 d.

B. Tiere und tieriſche Produkte.
Schlachtviehmärkte.

Halle, 29. November. Bericht der Schlachtvieh-Ver-
ſicherung des Landw. Bauernvereins des Saal-
kreiſes zu Halle a. S. (e. G. m. b. H.). Tatſächlich erzielte
Lebendgewichtspreiſe auf Grund der in der Zeit vom 19.--24. Nov. 1906
eingegangenen Verſicherungen.

Ochſen: Kl. Ia 5 ö6jähr., 1616--1720 Pfd., 42 3 Verk.*;
Ib 6jähr., 1340--1430 Pfd., 40 2 Verk.“; IIa IIb svjähr.,
1300 Pfd., 35 1 Verk.*; IIIa TIIb

Bullen: Kl. Ia 2—3jähr., 1150-—-1420 Pfd., 42——43 4 Verk.*;
Ib 2X-3jähr., 1120 1400 Pfd., 40 41 3 Verk.*; II 15 bis
2jähr., 950 1200 Pfd., 38 2 Verk.*; IIb IIIa IIIbStiere: Kl. Ia 3--4jähr., 970 1170 Pfd., 40 43 2 Verk.*;

Ib IIa IIb IIIa III“—Färſen: Kl. Ia 3jähr., 1194 Pfd., 41 1 Verk.“; Ib

IIa IIb III IIIKühe: Kl. Ia 3-—8jähr., 1006 1525 Pfd., 40——43 7 Verk.
Ib 3--7jähr., 1130 1410 Pfd., 38-—-39 13 Verk.*; IIa 4--8jähr.,
780--1420 Pfd., 35 37 21 Verk.*; IIb 5--8jähr., 1080 1170 Pfd.,

4 Verk.“; IIIa Sjähr., 1100 Pfd., 30 1 Verk.*,
b h d
Schweine: 246--332 Pfd., 60 10 Verk.*; 275-—350 Pfd.,

57 12 Verk. 248--410 Pfd., 56 25 Verk.*; 234 355 Pfd.,
55 AC, 18 Verk.*; 200--310 Pfd., 54 22 Verk.*; 222330 Pfd.,
53 6 Verk.“; 240--347 Pfd., 52 17 Verk. 242-320 Pfd.,
51 7 Verk.*; 124--530 Pfd., 50 C, 21 Verk.“. Nicht Einzel
tiere, ſondezn VerkaufsGruppen. („Landw. Wochenſchrift“.)

Leipz. 29. Nov. Bericht über den Schlachtvieh-
markt auf der ſtädtiſchen Viehhofe zu Leipzig. Auftrieb:
164 Rinder, und zwar 31 Ochſen, 22 Kalben, 62 Kühe, 49 Bullen
790 Kälber; 225 Stück Schofvieh 1242 Schweine, und zwar 1242
deutſche zuſ. 2421 Tiere. Preiſe: Ochſen: I. II. 85, III. 78,
IV. 70 c für 50 Kg Schlachtgew. Kalben und Kühe: I.
II. III. 74, IV. 68, V. 60 für 50 kg Schlachtgew. Bullen:
I. 79, II. 76, III. 72 für 50 kg Schlachtgew. Kälber: I. 55,
II. 50, III. 38, IV. für 50 kg Lebendgew. Schafe: I. 44,
II. 41, III. 36 für 50 kg Lebendgew. Schweine: I. 63, II. 61,
III. 57, IV. 56-—59 für 50 kg Schlachtgew. Verkauf: 139 Rinder,
und zwar 19 Ochſen, 16 Kalben, 58 Kühe, 46 Bullen, 790 Kälber,
156 Schafe, 1238 Schweine. Geſchäftsgang: Ochſen, Kalben,
Kühe, Bullen und Kälber langſam, Schafe und Schweine mittelmäßig.

Fleiſch. Butter. Eier.
Mag 28. Nov. Rindfleiſch im Großhandel 1,10 bis

1,16 Mk., von der Keule 1,60--1,70 Mk., Bauchfleiſch 1,40 1,50 Mk.,
Schweinefleiſch 1,60--1,80 Mk., Kalbfleiſch 1,50--1,70 Mk., Hammel
fleiſch 1.40--1,60 Mk., Speck, geräuch. 1,60-1,80 Mk., Eßbutter 2,40
bis 2,80 Mk., alles für 1 kg, Eier, für 60 Stück 4,80-—5,60 Mk.

e ec.,.,., um)eVerantwortlich: Für Politik und Feuilleton Dr. Walther Gebensleben
für Provinz, Allgemeines, Börſen und Handelsteil: Max Ebeling für Lokales
Hermann BVehle, ſämtlich in Halle a. S.
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